



社保“第六险”为失能老人“兜底”

目前福州接受长期护理保险服务的老人已接近12900人

■海都记者 林涓 文/图

“一人失能，全家失衡。”这句看似简单的话语，却道尽了无数失能群体家庭的艰难处境。长期护理保险，作为专为失能参保人提供保障的社会保险制度，在养老、医疗、工伤、失业、生育五大传统险种之后，被赋予了社保“第六险”的重要使命。2021年6月，福州医保部门在全省率先开展长期护理保险试点工作，参保对象为全市职工医疗保险参保人，保障对象为长期处于重度失能状态的参保职工，为失能群体的生活带来了新的希望。去年6月起，福州市医保局开放了对中度失能人群的服务，让更多有需求的家庭能够享受到这一福利。目前接受服务的老人数量已接近12900人。



李玉翠正在给黄阿姨做护理

专业护理让失能家庭减负

家住福州晋安区的61岁黄阿姨，被小儿麻痹症折磨大半生，如今又饱受高血压和糖尿病的病痛。命运弄人，丈夫的离去让这个家的重担全部压在了表姐韩阿姨的肩头。每天，韩阿姨的生活被照顾黄阿姨的琐事填得满满当当。由于黄阿姨手部无力，吃饭时每一口都需要韩阿姨耐心地递到嘴边。“她手没力气，连拿个勺子都困难，喂饭得特别

小心。”韩阿姨说。帮黄阿姨翻身也是个难题，黄阿姨体型偏胖，每次翻身都让韩阿姨累得气喘吁吁。洗澡更是一项艰巨的任务，需要耗费大量的体力和精力。“她自己动不了，洗澡时我一个人根本忙不过来，有时候实在没办法，只能叫我女儿来帮忙。”韩阿姨每天都要时刻关注，不敢有丝毫懈怠。“她离不开人，我几乎一整天都守在

这儿，有时候连出门买个菜都匆匆忙忙的。”长期的劳累让韩阿姨身心俱疲，她常常感到力不从心。去年，社区工作人员在小区内宣传长护险，给她们带来了转机。韩阿姨了解政策后，为黄阿姨提交了申请，评估通过后，来自福建仁孝养老服务有限公司的护理员李玉翠走进了她们的生活。洗头、理发、指/趾甲护

理……7日一大早，李玉翠准时来到黄阿姨家中为她做护理。“护理员来了之后，真的帮了大忙。他们专业，给她洗澡、做康复锻炼都很在行，我轻松了不少。”韩阿姨脸上露出了欣慰的笑容。李玉翠会定期上门，根据黄阿姨重度失能的情况，每个月提供12次护理服务，自从有了专业的护理，黄阿姨的精神状态也有明显好转。

相关链接

长护险服务方式及项目是什么？

长护险服务方式包括机构护理(指协议定点的医疗机构、养老机构能提供长期24小时连续护理服务)和居家护理(指协议定点的养老服务机构、医疗机构能为参保人员提供上门护理服务)。服务项目包括生活照料和医疗护理两类，共

计41项护理服务项目内容，其中：生活照料类服务项目26项，主要有面部清洁、口腔清洁与护理、沐浴/擦浴、失禁护理等项目；医疗护理类服务项目15项，主要有鼻饲进食、鼻胃管护理、协助叩背排痰、伤口换药等项目。

长护险待遇支付标准是什么？

经评估符合长期护理保险待遇支付条件的失能人员，可根据实际情况自行选择机构护理或居家护理服务，并享受相应的护理服务待遇，试点期间：重度失能参保职工按人均1800元/月标准提供护理服务，由长护险基金和个人按比例分担。其中：选择机构护理，长护险基金按标准的75%支付(1350元/月)，个人承担450元/月；选择居家护

理，长护险基金按标准的85%支付(1530元/月)，个人承担270元/月。中度失能参保职工按人均1200元/月标准提供护理服务，由长护险基金和个人按比例分担。其中：选择机构护理，长护险基金按标准的75%支付(900元/月)，个人承担300元/月；选择居家护理，长护险基金按标准的85%支付(1020元/月)，个人承担180元/月。

高标准培育选拔护工

长护险提供专业的服务，背后是一套严格的护理员选拔和培训机制。在选拔环节，有着明确的标准。一家依(福建)健康养老产业发展有限公司站长龙沁告诉记者，“护理工作不仅需要护理员具备一定的体力，还要求他们有一定的学习和理解能力，以便更好地掌握护理知识和与老人沟通。所有报名者

都要通过笔试和实操考核。”笔试主要考查护理知识，包括基础医学常识、护理操作规范等；实操则侧重于考察了解他们的护理服务操作技能、沟通能力以及责任心。“和老人交流需要耐心和爱心，责任心更是不可或缺，毕竟我们承担着照顾他们生活和健康的重任。”龙沁说，机构内部会先

进行内训，由经验丰富的护士讲解护理制度、沟通技巧、医保政策等内容，特别强调医保的红线问题，避免出现违规操作。之后，护理员会到医保部门指定的学校进行深入学习，重点针对长护险政策服务项目内容进行实际操作培训。培训结束后，会进行严格的考核，只有通过考核的护理员才能正式上岗服务。

中度失能人群也能享受服务

自2021年6月福州长护险政策正式实施以来，越来越多的失能老人从中受益，目前接受服务的老人数量已接近12900人。政策最初试点时，主要面向重度失能老人。2024年6月起，福州市医保局开放了对中度失能人群的服务，让更多

有需求的家庭享受到了这一福利。福州市医保局有关负责人表示，福州市医保局还将持续优化护理服务质量，加强对护理机构和护理人员的监督管理，建立更加完善的服务评价机制，确保长护险资金的合理使用和高效运

作。此外，医保局还考虑与更多的医疗机构、养老服务机构开展合作，整合资源，为失能老人提供更加全面、便捷的护理服务。一系列举措的实施，让长期护理保险真正成为失能老人及其家庭的坚实依靠，不断提升他们的生活质量和幸福感。

闽侯“首邑全席”正式亮相

首批认定菜谱名单共有“15道热菜+15道小吃”



群众在品鉴菜品

海都讯(记者 汤先增)3月6日，福州市服务消费之“一县一桌菜”——闽侯县“首邑全席”推广发布会在荆溪镇凤翔首邑温泉度假村举行。

闽侯“首邑全席”以最严谨的标准、最特色的食材，融合传统与现代烹饪技艺精心打造，是闽侯文化底蕴最为深厚、菜品最为丰富的特色宴席，不仅包含了闽侯县的传统名菜、特色小吃，还融入了地方民俗文化和历史故事，让食客在品味美食的同时，还能感受到闽侯县特有的闽菜文化魅力。

记者了解到，闽侯“首邑全席”首批认定菜谱名单共有“15道热菜+15道小吃”，每一道菜既注重口味的层次感又兼顾视觉的美感。“‘首邑全席’真的很惊艳，它们都用本地原料作为主要食材，在原料、工艺、口感、摆盘等方面突出地域特色，鲜明地反映出了本地饮食文化和习俗，‘首邑全席’真是一场味觉与视觉的双重盛宴。”现场参加品鉴的陈筱说。

“本次活动不仅助力福州申创‘世界美食之都’，更推动闽侯餐饮产业发展。”

闽侯县商务局相关负责人表示，未来，闽侯县将持续开展“一县一桌菜”推广活动，进一步激发餐饮消费市场活力，推动县域美食文化传统与创新融合发展，打造具有地域特色的美食文化名片。

据了解，为了让更多市民和游客能够品尝到“首邑全席”的美味，活动期间，闽侯县多家知名餐饮酒店将联合美团等平台，推出“首邑全席”经典套餐。未来，还将在闽侯各大酒店和乡镇的乡宴上大力推广“首邑全席”。

海都都市报 分类广告
0591-87811583
拍卖公告
受委托，我司定于2025年3月15日上午10时在中拍平台(http://paimai.caa123.org.cn)采用电子竞价方式公开拍卖以下标的：
1. 一批废旧物资
2. 一批废旧物资
有意竞拍者请于2025年3月14日下午5时前自行将保证金存入我司账户(以银行到账时间为准)并携带有效证件和银行回执到我司办理竞买登记手续。
看样时间：2025年3月13、14日。
联系电话：0591-8781130; 13799386349。
联系地址：福州五四路239号7层。
福建省思进拍卖有限公司 2025年3月8日

拍卖公告
受委托，我司定于2025年3月28日上午10时在中拍平台(http://paimai.caa123.org.cn)采用电子竞价方式公开拍卖以下标的：
1. 福州市六一北路东润31号东水新村3#3层(汇福楼)，面积523.99㎡，5年租赁权，参考价10479.8元/月。
2. 福州市五四路239号物资集团办公楼一层东润3号店面，面积101㎡，3年租赁权，参考价7575元/月。
3. 福州市五四路239号物资集团办公楼三层北侧办公场所，面积355㎡，5年租赁权，参考价25560元/月。
4. 花园饭店18层平台部分场地，面积20㎡，3年租赁权，参考价39840元/年。
有意竞拍者请于2025年3月27日下午5时前自行将保证金存入我司账户(以银行到账时间为准)并携带有效证件和银行回执到我司办理竞买登记手续。
看样时间：2025年3月26、27日。
联系电话：0591-8781130; 13799386349。
联系地址：福州五四路239号7层。
福建省思进拍卖有限公司 2025年3月8日